

Slávnostná pomenovacia výstava v galérii

Tuesday, 26 June 2012

Slávnostná pomenovacia výstava Jálius Bartu bude otvorená 4. júla v galérii. Rodený a tvorivý an Barta bol nestor maarského umenia na Slovensku. Bol drážditeľom viacerých významných. Jeho obrazy sú vystavené mnohých galériách. A tvorivá výstava predstaví viac jeho známych diel.

O názve galérie na jej záležane rozhodlo mestské zastupiteľstvo ešte vlni. Slávnostná výstava bude otvorená 4. o 16 hodine, vodným miestom bude kino. Tu neodznaj iba slávnostná prázdnosť, ale Duna TV odvysielala rozhovor s Jáliusom Bartom v rámci programu Dunaj.

Otvorenie výstavy pokračuje v galérii, kde budú vystavené diela tvorného umelca.

Jálius Barta sa narodil 23. novembra 1922 v Parkane (Štúrovo). A študoval na Gymnázium v Nových Zámkoch a v Ostrihome (Esztergom), maturoval v Dunajskej Strede. Potom bol štátnym T. Galleho v Budapešti, neskôr poslucháčom profesora J. Mudrocha na Vysokej škole tvorných umení v Bratislave.

Umenie Bartu vo veľkom ovplyvnilo povodie Dunaja a krajina južného Slovenska. Je Nielen samotná rieka, ale aj tajomný druh brehu, obraz Ostrihomu, jeho neskoršia nedosiahnutá smutná obraz desaťročia okypťeného mostu Márie Valérie, a v poslednom rade aj jeho znovuzrodenie boli súčasťou životných dĺh jeho života. A seba Jálius Barta, ktorému je jasné, ale ten istý život je desaťročia na brehu Dunaja v Bratislave a na Štúrovom a Komárnom. Internetová stránka mesta o ňom píše, že je Jálius Barta je svedkom i kronikárom a aspoň spoluautorom prerodu našej krajiny, konkrétne južného Slovenska, z polofeudálneho spoločenstva do podoby súčasnej modernej a vyspelej spoločnosti. Jeho priemyselne motyvy podchytené tvornou rečou, ale aj komorná a ilustračná tvorba poskytujú možnosť porovnávajúcu a hodnotiacu premeny doby, v ktorej sme donedávna ešte žili a žijeme. Pre majstra Bartu južné Slovensko a jeho blízka domovina Podunajská náhlna boli vždy ornou prácou, do ktorej po dlhú dobu Barta sial zrkadlo neviedol tvorného talentu, aby z nich potom jeseňou prázdnosť i seba samotného zošlál do vlastnej tvorivosti.

Z prázdnosti 80-tych narodený ho mesto Štúrovo vyznamenalo cenou PRO URBE. V roku 1975 dostal cenu Cypriána Majernáka, v roku 1989 cenu Zaslúžilý umelec. V roku 2002 za svoju pracovnú tvorivosť bol uznaný umeleckou cenou Posonium. Bol členom Zväzu slovenských tvorných umelcov a aj Združenia maarských tvorných umelcov na Slovensku. Jeho obrazy sa okrem súkromných zberateľov nachádzajú v SNG a v bratislavskej mestskej galérii, ale nájdeme ich aj v galériách v Komárne, Nových Zámkoch, Dunajskej Strede, Trnave a v Štúrove. Máť ich nájsť aj v Juhoeskej galérii. Jálius Barta zomrel v roku 2008 vo veku 86-ich rokov svojho života.

Preklad: gp